

# 同一社区的十余家企业 设立“琅琊榜”PK创意

每月放榜一次,不仅上榜员工成了网红,也增进了企业间的交流切磋

本报通讯员 水微娜 陈红 本报记者 邹洪珊 吴晓鹏

前天下午,宁波市北仑区大港社区的活动室里,十余家辖区企业为了能上“创意琅琊榜”,纷纷亮出自家的创意工夫,这是宁波第一次由社区发起的“创意工夫”发布会。



创意工夫一等奖选手陈论文正在给媒体介绍自己的小创意。

## “小发明”已用于日常生产 大大提高了劳动生产率

最早发言的,是宁波思朗智能科技发展有限公司的陈清华,这是一位波峰焊操作工。演讲中,记者注意到,他的手和普通人不同,水泡的痕迹比比皆是。陈清华说,这都是因为波峰焊这一工种的缘故。

每天,他都要修剪控制器的线头,每个线头不能超过2毫米,两个工人每天修剪10多万次,长时间周而复始地作业,手每天都会起水泡。做了一阵子,老陈就在思考:修剪的斜口钳子很容易钝,每天这样剪也很费力,有什么办法可以替代呢?

他在网上搜索相关资料,发现国外的企业曾经有气动装置修剪的先例。于是,他就依样画葫芦,在钳子上改装气泵开关,点触操作切割,而为了防止钳子用多了会钝,制作材料也换成了刚性材料。

小发明体现了大智慧。用了老陈制作的气动钳,工作状态完全变了:原来一天要剪坏2把钳子,现在一个月才换一把;操作上,气泵切割线头,精准之余,人也轻松了,两个人轮班作业的活,现在一个人就足够了。

和老陈一样,怡人工艺品(宁波)有限公司的陈论文也尝到了“小发明”的甜头。

70后的他,做玩具有15个年头了。他的工作——玩具图文印刷,是一项傻瓜活,同样的图文,每天要印刷2000次,三台机器同时运转,占地面积大,而且每隔四个小时还要正反面换一次。

“正反面一道工序能否搞定?不一样的图案怎么能揉合在一起?”陈论文一度也为枯燥的工作而烦恼。于是,他发明了一个镂空的托盘,当产品正面印刷后,托盘会架空处理不让油墨渗漏,同时又能翻印反面图案。

陈论文说,现在一天可以印8000张图文,提高60%的效率,缩短一半工期,为企业节省占地70平方米。而因为这个小创意,他还被提拔当了车间班长。

记者注意到,两个小时的创意发布会,不少创意都已经应用于企业的日常生产中,而

且收益颇丰。最终,经过专家评选,陈清华和陈论文的创意都上了社区的“创意琅琊榜”。

## 创意琅琊榜每月更新一次 鼓励员工为企业献计献策

大港社区的负责人告诉记者,创意琅琊榜,其实是社区“创意工夫”项目的一部分。

“创意工夫”是由企业引入第三方管理服务公司,帮助员工建立自主改善机制,让员工立足本职岗位,寻找问题进行改善,通过改善使自己的工作更高效、更安全。

去年4月,宁波东盛集成电路元件有限公司率先在大港社区启动“创意工夫”管理项目。花洒和水龙头结合,节约水资源的同时又进行了废物利用;用PP板把裸露的电机包裹起来,避免被水溅到而生锈或烧坏……1367个让人眼前一亮的创意,给公司带来了一笔宝贵的财富。

创意让企业尝到“甜头”,而企业员工也因此受益。在昨天的发布会上,很多员工提到,企业为了鼓励员工从工作点滴去发挥创意,在班组内会开展创意工夫竞赛,每月评出创意工夫积极分子并给予一定的奖励,而在这过程中,能让员工通过发现“创意”获得成就感和认同感,帮助企业发掘和培养人才。

“去年底,园区里有不少企业向我们社区建议,是否可以组织参观引进‘创意工夫’项目且成效较好的企业,他们也想把那种管理理念应用到自己的公司。”大港社区有关负责人告诉记者,了解到企业的需求后,社区多方联系,积极为他们搭建起了交流的平台,于是就有了昨天的创意发布会。

“我们希望通过这个平台告诉大家,创意工夫并不是大家想象中的高大上,关键是让每个人都能动起来,让自己的工作更有效率,更低成本,更加安全和方便。”大港社区相关负责人表示,创意琅琊榜每月更新一次,让优秀的管理理念在园区内推广。下一步,社区还将考虑让党员在‘创意工夫’中发挥更多作用,服务普通员工为企业献计献策。

## 她起诉离婚又当庭撤诉 只为让消失的丈夫现个身

“法官,我不离婚了!”庭审开始没多久,面对空缺的被告席,原告小王做出了令人诧异的决定——当庭撤回起诉。当初是她诉求离婚,现在不想离的又是她,如此折腾到底是为哪般?

昨天,慈溪法院通报了一起令人唏嘘的案子。

1991年出生的安徽妹子小王,5年前嫁给了大自己7岁的慈溪本地小伙吴某。第二年,两人有了一个可爱的儿子,小日子虽不富裕,但平静而踏实。

可是,两年前小王不幸罹患乳腺癌,不仅花光了家里的积蓄,也逐渐磨掉了生活的信心。

吴某开始对母子俩不管不顾,后来甚至成天见不到踪影。小王想尽办法找人,但都没有成功,最后竟想到了假借诉请离婚来找丈夫。

立案首日,案件承办法官电话联系上了吴某,告知他妻子小王要求离婚,询问其态度。让人感到意外的

是,吴某不仅没反对,提出自愿抚养孩子,考虑到小王看病要用钱,还表示可另补偿她5万元。离婚案双方矛盾不但没激化,被告开出的条件甚至比原告的诉请还要好,承办法官还是头一遭碰到这样的情况。

既然双方均同意离婚,案件就好办了。承办法官跟两人约定次日早上来法院签订调解笔录、解除婚姻关系。然而,事情并未就此顺利画上句号——吴某爽约了,直至庭审当天,也未曾现身。当庭撤诉后,小王才向法官道出了隐情:她并不是真心想离婚,由于近期自己旧病复发,想以此让丈夫现身相见,没想到最后一招也失效了,只好带着儿子回安徽娘家养病。

法官说,小家基石未稳、年轻妻子罹癌,丈夫的压力确实很大,但这都不应是逃避的理由,是分是和,都该出面作个决断。

本报通讯员 魏溪 张熠  
本报记者 邹洪珊

## 万圣节嗨过头 他醉酒驾驶把自己送进牢房

万圣节,不少年轻人会聚在一起喝酒、唱歌。但是有些人狂欢过了头,在醉酒情况下仍然开车上路,结果把自己送进了牢房。昨天,慈溪交警周巷中队在辖区内查获两起醉酒驾驶,均与万圣节酒会派对有关。

交警告诉记者,11月1日零时40分左右,交警周巷中队巡逻至环城北路时,突然窜出来一辆逆行轿车,巡逻车立刻上前截停轿车,随即查看车内情况。当司机打开车窗的瞬间,一股浓浓的酒味扑鼻而来。交警对司机作了呼吸酒精检测,结果为195mg/100ml,属于醉酒驾驶。

无独有偶,两个小时不到,又遇到了一起醉驾。11月1日凌晨2时许,交警周

巷中队接到报警称,镇东路(周巷取高)附近发生一起刮擦事故。原来,肇事司机在周巷一家KTV喝完酒以后,驾驶一辆面包车沿镇东路南往北行驶,不慎撞倒了停在路边的一辆轿车。双方因赔偿金额协商不下,肇事司机打算先行驶离现场,被对方司机逼停了。交警赶到现场后,对肇事司机进行了呼吸酒精检测,结果为116mg/100ml,属于醉酒驾驶。

目前,两名醉酒驾驶员因涉嫌危险驾驶罪,已被公安机关刑事拘留。

交警提醒市民,千万不要抱着侥幸心理酒后开车,建议市民酒后选择出租车或找人代驾。

本报记者 邹洪珊